
Chapter 2 पु�ी पादपो ंम� ल��िगक �जनन

अित लघु उ�रीय ��

�� 1. 

अिनषेकफल �ा है? 

उ�र:
िबना िनषेचन के िवकिसत �ए बीज रिहत फल अिनषेकफल कहलाते है।

�� 2. 

िकसी एक ि�बीजप�ी �ूणपोषी बीज का उदाहरण द�। 
उ�र:
अर� (Ricinus)।

�� 3. 

परागकणो ंको पराग ब�क म� िकस �कार रखा गया है। 
उ�र:
परागकणो ंको �व नाइट� ोजन म� - 196°C पर पराग ब�को म� अनेक वष� तक जीवन�म बनाये रखा जाता है। 

�� 4. 

परागकणो ंको पराग ब�को म� रखने की �ा उपयोिगता है? 

उ�र:
पराग ब�को ंम� रखे पराग कण फसल �जनन काय��मो ंम� �योग म� लाये जाते है। यह �जाित के संर�ण म� भी
सहायक ह�। 

�� 5. 

कूट या आभासी फलो ंके दो उदाहरण दीिजए। 
उ�र:
सेब, कटहल।

�� 6. 

उभयिलंगा�यी श� का अथ� बताइये। 
उ�र:
उभयिलंगा�यी (monoecious) वे पौधे ह� िजन पर एकिलंगी नर पु� व मादा पु� अलग - अलग लगे रहते ह�, जैसे
म�ा। 
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�� 7. 

गु�बीजाणु मातृ कोिशका �ारा गु�बीजाणु जनन �ि�या �ारा चार गु�बीजाणु �ो ंबनाये जाते ह�? 

उ�र:
गु�बीजाणु मातृ कोिशका एक ि�गुिणत कोिशका है यह गु�बीजाणुजनन (अध�सू�ी िवभाजन) �ारा अगुिणत
गु�बीजाणु बनाती है, तािक अगुिणत यु�को��द् बनाया जा सके। अध�सू�ी िवभाजन म� एक ि�गुिणत कोिशका से
चार अगुिणत कोिशकाएं बनती ह�।

�� 8. 

परागकण के बा� चोल म� पाये जाने वाले कठोर, �ितरोधक काब�िनक पदाथ� का नाम िल�खए। 
उ�र:
�ोरोपोलेिनन (sporopollenin)। 

�� 9. 

पौधे के िकस �कार के बदलाव पु�ीय आय किलका (�oral primordia) िनमा�ण को �े�रत करते ह�? 

उ�र:
अनेक हाम�नल व संरचना�क बदलाव पु�ीय आ� किलका के िनमा�ण को �े�रत करते ह�। 

�� 10. 

परागकोष िभि� की उस परत का नाम िल�खए िजसकी कोिशकाएँ �ायः  ि�के�की हो जाती ह�। 
उ�र:
टेपीटम।

�� 11. 

लघु बीजाणु चतु� की गुिणता (ploidy) �ा होगी? 

उ�र:
अगुिणत (haploid) 

�� 12. 

आवृतबीिजयो ंके नर यु�को��द को िकस नाम से जाना जाता है?

उ�र:
परागकण। 

�� 13. 

परागकणो ंका अ�ः चोल िकसका बना होता है? 

उ�र:
परागकणो ंका अ�ः चोल (intine) से�ूलोज व पे��न का बना होता ह�।

�� 14. 

परागकण की कौन - सी कोिशका बड़ी, �चुर खा� व अिनयिमत आकार के के�क वाली होती है? 

उ�र:
वधा� (काियक) कोिशका। 
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�� 15. 

आपको अरंड तथा सेम के बीच िदए गए ह�। �ूणपोष का अवलोकन करने के िलए आप इनम� से िकसका चयन
कर� गे?

उ�र:
अरंड के बीज का। 

�� 16. 

च�ा (Michelia) का जायांग िकस �कार का होता है? 

उ�र:
ब�अ�पी (multicarpellary) व मु�ा�पी (apocarpous)। 

�� 17. 

गे�ँ व धान के अ�ाशय म� िकतने बीजा� होते ह�? 

उ�र:
एका। 

�� 18. 

िकसी अनु�ी� परागणी पौधे का नाम िल�खए। 
उ�र:
कोमेलाइना (commelina)। 

�� 19. 

िकस �कार के परागण वाले पौधे के पु�ो ंम� पंखवत् (feathery) वित�कान होता है? 

उ�र:
वायु परागण �दिश�त करने वाले पौधो ंम�। 

�� 20. 

एक िलंगी पु�ो ंको धारण करने वाले एक ऐसे पौधे का नाम िल�खए जो ऑटोगैमी तो रोक सकता हो मगर
जीटोनोगैमी नही,ं �ो?ं 

उ�र:
म�ा। �ोिक म�ा म� पौधा उभयिलंगा�यी (Monoecious) होता है। चंूिक नर व मादा एकिलंगी पु� एक ही
पौधे पर होते है अत: इनम� जीटोनोगैमी नही ंरोकी जा सकती। 

�� 21. 

केले को अिनषेक फलन का एक अ�ा उदाहरण �ो ंमाना जाता है?

उ�र:
केले को अिनषेक फलन (parrheno carpy) का अ�ा उदारहण माना जाता है �ों�िक यह िबना िनषेचन के
िवकिसत होता है तथा बीजरिहत (seed less) होता है। 



�� 22. 

परागकण ल�े समय तक संरि�त �ो ंरहते ह�?
उ�र:
परागकणो ंका बा�चोल (exine) �ितरोधी पदाथ� �ोरोपोलेिनन (sporopollenin) का बना होता है, िजससे उनका
ताप, एंजाइम आिद से अपघटन नही ंहो पाता अत: वह संरि�त बने रहते ह�। 

�� 23. 

जब आप ना�रयल पानी पीते ह� तो इस पौधे के ल��िगक जनन म� बनने वाली िकस रचना का सेवन करते ह�? 

उ�र:
मु� के�कीय �ूणपोष (Free nuclear endosperm)। 

�� 24. 

�ूणीय अ� का मूलांकुर से ठीक ऊपर का भाग �ा कहलाता है? 

उ�र:
बाजप�ाधार (Hypocotyl)। 

�� 25. 

संतरे व नीबूं के बीज ल��िगक जनन से जुड़ी िकस िवशेषता को �दिश�त करते ह�? 

उ�र:
ब��ूणता।

लघु उ�रीय ��

�� 1. 

नीचे िदये गये परागकोष की अनु��थ काट के िच� म� भाग A म� उप��थत चार रचनाओ ंके नाम िल�खए। भाग B िकस
ऊतक का �ितिनिध� करता है? 

उ�र:
A भाग लघुबीजाणुधानी (परागकोष) की िभि� का �ितिनिध� करता है। इसके भाग ह�-
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एपीडिम�स 

ए�ोथीिसयम 

म� परत� 
टेपीटम। 

B भाग बीजाणुजन ऊतक (sporogenous tissne) का �ितिनिध� करता है जो बाद म� लघुबीजाणु मातृ कोिशकाएँ
बनाता है।

�� 2. 

(a) ना�रयल म� �ूणपोष (endospam) के बनने का वण�न कीिजए
(b) नरम ना�रयल को एक �ा� वध�क पोषण �ोत �ो ंमाना जाता है? 

(c) एंडो�म� के स�भ� म�, अरंड के बीजो ंकी तुलना म� मटर के बीज िकस �कार िभ� होते है?

उ�र:
(a) ना�रयल म� मु� के�कीय �ूणपोष (frunmlear endosperm) बनता है। इसका अथ� है ि�संलयन से बना
�ाथिमक �ूणपोष के�क (PEN) अनेक बार िवभािजत होकर ब�त से के�क बना देता है। जो प�रिध की ओर
�व��थत रहते ह�। ना�रयल का पानी यही यु� के�कीय �ूणपोष होता है। 

(b) नरम ना�रयल, ना�रयल के फल/बीज के पोषक भाग अथा�त अणमोष (endosperm) का �ितिनिध� करता है।
इसम� �ूण की वाद के िलए अनेक �कार के पोषक पदाथ� का सं�ह रहता है। अत: मनु� के िलए भी यह सभी
पोषको ंका �ा� वध�क �ोत माना जाता है। इसम� कोिशकीय अवयवो,ं के�को ंके साथ - साथ �ोटीन, वसा,
खिनज, िवटािमन आिद भी �चुर मा�ा म� पाये जाते ह�। 

(c) अर� के बीच �ूणपोषी (endospermic) होते ह� िजनसे पोषक पदाथ� एंडो�म� म� संिचत रहते ह�। मटर एक
अभूणपोषी बीज है िजसम� खा� पदाथ� बीजप�ो ंम� संिचत रहते है। 

�� 3. 

बताइये असंगजनन �ा होता है? इसके मह� पर िट�णी कीिजए। �ावसाियक �प से इसे िकस �कार इ�ेमाल
िकया जा सकता है?

उ�र:
असंगजनन एक �कार का अल��िगक जनन है जो ल��िगक जनन की नकल करता है। यह ल��िगक जनन के �ित�थापन
की ऐसी अल��िगक िविध है िजसम� िबना यु�क संलयन के �ूण का िनमा�ण हो जाता है। सरल श�ो ंम� िबना िनषेचन
के बीज बनने की ि�या असंगजनन (apomixis) कहलाती है। कुछ घासे व ए�ीरेसी कुल के कुछ सद�
असंगजनन �दिश�त करते ह�। असंगजनन से बने �ूण कभी ि�गुिणत कोिशका से िवकिसत होते ह� व कभी अगुिणत



कोिशका से। अप�थािनक �ूणता, अथा�त बीजा�काय की िकसी कोिशका का �ूण म� प�रवित�त हो जाना भी
असंगजनन का �कार है, जैसे िसट� स म�। असंगजनन के कारण एक बीज म� एक से अिधक �ूण ��थत हो सकते ह�,
यह अव�था ब��ूणता कहलाती है। असंगजनन का मह� संकर बीज उ�ोग म� असंगजनन का िवशेष मह� है व
िव� की अनेक �योगशालाओ ंम� इस पर काय� चल रहा है। ऐसी संकर फसल बनाने का �यास िकया जा रहा है जो
असंगजनिनक (apomict) हो।ं इनको उगाने से ऐसे संकर �ा� होगें िजनके बीजो ंको साल दर साल उगाया जा
सकेगा और उनम� ल�णो ंका पृथ�रण नही ंहोगा। अत: िकसान को हर वष� महंगे नये संकर बीज खरीदने की
आव�कता नही ंहोगी।

�� 4. एक �ा�पी आवृतबीजी बीजा� के भागो ंका �� एवं साफ सुथरा नामांिकत िच� बनाय�
उ�र:
�ा�िपक बीजा� (एनादापस बीजा�): पु�ीय पौधो ंम� बीजा� या गु�बीजाणुधानी अ�ाशय के बीजा�ासन पर
��थत होता है। एक अ�ाशय म� एक या अनेक बीजा� हो सकते ह�। 
इसके िविभ� भाग िन�िल�खत है:

1. बीजा� �त (Funicle): बीजा�, एक वृत िजसे पयूिनिकल कहते ह�, �ारा अ�ाशय के बीजा�ासन भाग से
जुड़ा रहता है। बीजा� का वह भाग जहाँ �ुिनिकल जुड़ा होता है हायलम (hilum) कहलाता है। 

2. अ�ावरण (Integument): बीजा� एक अथवा दो सुर�ा�क आवरणो ंसे ढका रहता है जो अ�ावरण
कहलाते है।

3. बीजा� �ार: बीजा� पर एक ओर एक छोटा िछ� पाया जाता है जो बीजा��ार कहलाता है। बीज का यह
वह भाग हे जहाँ अ�ावरण नही ंपाया जाता। परागनिलका बीजा��ार से ही �ाय: बीजा� म� �वेश करती है। 

4. बीजा�काय (Nucellus): बीज का के�ीय भाग या मु� शरीर मृदूतकी कोिशकाओ ंका बना बीजा�काय
होता है। बीजा� का बीजा�काय से िवपरीत िदशा वाला िसरा िनभाग (chalaza) कहलाता है।

5. भूणकोष (Embryo Sac): बीजाणुधानी के म� म� मादा यु�कोिभद् या �ूणकोष ��थत होता है। एक �ा�िपक
�ूणकोष 7 कोिशकीय व 8 के�कीय होता है। इसम� बीजा��ारीय िसरे की ओर एक अ� कोिशका व दो
सहायक कोिशका वाला अ� उपकरण तथा िवपरीत िसरे की ओर तीन �ितमुखी कोिशकाएँ (antipodal

cells) होती है। बीच की के�ीय कोिशका म� दो �ुवीय के�क (Polar nuclei) पाये जाते ह�। 

�� 5. 

अनु�ी� परागण (�ी�ोगैमी) का एक लाभ तथा एक हािन बताइये।
अथवा 
अनु�ी� परागण �ा है? पौधे के िलए इसका लाभ तथा एक हािन िल�खए। 
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उ�र:
अनु�ौ� परागण कुछ पौधे के �:परागण का एक �कार है जो न �खलने वाले पु�ो ंम� होता है। 
लाभ- परागण की सुिनि�तता होती है तथा परागण के बा� साधनो ंपर िनभ�र नही ंरहना पड़ता। 
हािन- लगातार �परागण से अ�ः  �जनन अवनमन (Inbreeding depression) उ�� हो जाता है। 

�� 6. 

िक�ी ंदो तरीको ंको समझाइए िजनके �ारा असंगजननीय बीजो ंका िवकास हो सकता है?

उ�र:
असंगजनन एक �कार का ऐसा अल��िगक जनन है, जो लैिगक जनन की नकल करता है। असंगजिनक बीज
(apomictic seeds) बनने के कई तरीके ह� उनम� से �मुख दो तरीके िन�िल�खत है-

1. कुछ �जाितयो ंम� अ� कोिशका का िनमा�ण िबना अ��सू�ी िवभाजन के हो जाता है। ऐसी ि�गुिणत अ�
कोिशकाएं िबना िनषेचन के �ूण के �प म� िवकिसत हो जाती ह�। यह आवत� असंगजनन (Recurrent

apomixis) कहलाता है। 
2. अनावी असंगजनन (Non recurrent apomixis) म� अगुिणत �ूणकोष की िकसी कोिशका से िबना िनषेचन
अगुिणत �ूण का िनमा�ण हो जाता है।

�� 7. 

उस कोिशका का नाम िल�खए िजससे �ूण कोष का िवकास होता है?

उ�र:
गु�बीजाणु मातृकोिशका के अध�सू�ी िवभाजन से बने चार अगिणत गु�बीजाणुओ ंम� एक काय�शील गु�बीजाणु बनता
है। यही काय�शील गु�बीजाणु ही िवकिसत होकर �ूणकोष (embryosac) बनाता है। 

�� 8. 

अिनषेकफलन तथा अिनषेकजनन म� िवभेद कीिज�। ��ेक का एक - एक उदाहरण भी बीिजए।
उ�र:
कुछ पादपो ंम� परागण एवं िनषेचन के िबना भी फल का िनमा�ण होता है, पर�ु फल बीज रिहत होता है। इसको
अिनषेकफलन (Parthenocarpy) कहते ह�। उदाहरण- केला। िबना िनषेचन के मादा �ूण से �ूण के बनने की
�ि�या अिनषेक जनन (Parthenogenesis) कहलाती है। इससे बने अ�े अगुिणत होते ह�। इस �कार के अगुिणत
�ूण बं� (sterile) होते ह�। उदारहण- ऑइनोथेरा। 

�� 9. 

परागकणो ंके �ोत के आधार पर परागण की िविभ� िक�ो ंकी सूची बनाइए।
उ�र:
परागकणो ंके �ोत के आधार पर परागण को िन� �कार से बाँटकर सूची बनाई जा सकती है-

1. � - परागण (SelfPollination): � - परागण म� दो ��थितयाँ हो सकती ह�-

आटोगैमी, 
जीटोनोगेमी। 

2. परपरागण। 



�� 10. 

एक एंिजयो�म� पौधे के ऐसे बीज का उदाहरण दीिज� िजसम� प�रभूणपोष मौजूद है। उस भाग का नाम िल�खए
िजसम� प�र�ूणपोष िवकिसत �आ है।
उ�र:
काली िमच� म� प�र�ूणपोष मौजूद होता है। प�र�ूणपोष का िवकास बीजा�काय से होता है। 

�� 11. 

�ूणपोष िकसे कहते ह�? मु� के�की �ूणपोष एवं कोिशकीय �ूणपोष का वण�न कीिजए।
अथवा 
�ूणपोष �ा है? िविभ� �कार के �ूणपोषो ंको समझाइये।
उ�र:
ि�िनषेचन की ि�या के ि�संलयन (riple fusion) पद से बने ि�गुिणत �ाथिमक �ूणपोष के�क से धूणपोष
(endosprum) का िवकास होता है। �ूणपोष पु�ी पौधो ंके बीजो ंम� बनने वाला एक पोषक भाग है िजसका संिचत
खा�, बढ़ते �ूण को पोषण �दान कर है। यह िन� �कार का होता हैमु� के�कीय �ूणपोष (Free nuclear

endsperm) यह सवा�िधक सामा� �कार का �ूणपोष है। इसम� ि�संलयन से बना �ाथिमक धूणपोष के�क अनेक
बार िवभािजत होकर ब�त से मु� के�क बना देता है जो प�रिध की ओर �व��थत रहते ह�। यह अव�था मु�
के�कीय �ूणपोष कहलाती है। बाद म� कोिशका िभि� िनमा�ण होता है। क�ा ना�रयल, हजारो ंके�को ंसे बना मु�
के�कीय �ूणपोष है। इसके चारो ंऔर कोिशकीय �ूणपोष बनना �ार� हो जाता ह�।

कोिशकीय �ूणपोष इस �कार के �ूणपोष म� ��ेक के�कीय िवभाजन के साथ - साथ कोिशका िभि� का िनमा�ण
भी होता है। हेलोिबयल �ूणपोष इस �कार का �ूणपोष के�कीय व कोिशकीय व �कार के �ूणपोषो ंका िम�ण होता
है, अथा�त दोनो ंके गुण �दिश�त करता है। 

�� 12. 

पु�ी पौधे के अिनषेिचत �ूणकोष के भीतर ��थत सभी अगुिणत कोिशकाओ ंके नाम िल�खए। इसम� कोिशकाओ ंकी
कुल सं�ा िल�खए।
उ�र:
एक अ� कोिशका, दो सहायक कोिशकाएँ (Synergids), तीन �ितमुखी कोिशकाएँ (antipodal cells), एक
के�ीय कोिशका िजसम� 2 �ुवीय के�क होते है। अत: कुल 7 कोिशकाएँ व 8 के�क होते ह�। 

�� 13. 

पर परागण की कोई तीन किमयाँ िल�खए 

उ�र:
पर परागण की किमयाँ (Drawbacks of Cross Pollination) 

इस �कार के परागण म� पौधो ंको पु�ो ंकी ग�, मकर� व रंग�प के �प म� ऊजा� व संसाधनो ंका �य
करना पड़ता है अत: यह पौधे के िलए िकफायती नही ंहै। 
परागण कता� साधन पर िनभ�र रहने के कारण इसकी िव�सनीयता पर हमेशा �� िच� रहता है। 
पौधो ंम� कुछ अनाव�क गुणो ंका िवकास हो सकता है। 
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�� 14. 

गुड़हल (िहिब�स) की अ�प का एक �� नामांिकत िच� बनाइये। 
उ�र:

�� 15. 

वैिलसने�रया म� परागण की �ि�या की �ा�ा कीिज�।
उ�र:
वैिलसने�रया (Vallisneria) म� मादा पु�ो ंका पु� वंत ब�त ल�ा व कंुडिलत होता है िजसके कारण वह जल की
सतह पर आ जाते ह�। नर पु�ो ं�ारा उ�� परागकण भी जल की सतह पर मु� होते ह�। अतः  परागण जल की सतह
पर स�� होता है। 

�� 16. 

एकिलंगी तथा उभयिलंगी पु�ो ंवाले पौधो ंम� कृि�म संकरण म� िवपंुसन तथा बैिगंग के लाभो ंका उ�ेख कीिजए।
उ�र:
कृि�म संकरण �ारा �ापा�रक �प से उ�त िक�ो ंवाली फसल� �ा� की जाती है। यह संकरण फसल सुधार
काय��मो ंका एक मह�पूण� तरीका है। इस संकरण म� िवपंुसन तथा बैिगंग तकनीक का सहारा िलयः  जाता है। इस
तकनीक म� यह सुिनि�त करना आव�क होता है िक परागण म� केवल वांिछत गुणो ंवाले परागकण िलए जाएँ तथा
वित�कार को अवांिछत परागकणो ंके संदूषण से बचाया जा सके। 

�� 17. 

पु�ी पौधो ंम� पाई जाने वाली तीन बिहः  �जनन यु��यो ंके नाम िल�खए। बताइये िक वह िकस �कार पर परागण को
बढ़ावा देती है?

उ�र:
पु�ो ं�ारा � परागण रोकने के िलए िवकिसत की गई दो काय� नीितयाँ ह�-
1. िभ� कालप�ता (Dichogamy) िभ� कालप�ता �परागण रोकने अथा�त बिह: �जनन को बढ़ावा देने वाली
�मुख यु�� है। इस िविध म� परागकोषो ंसे परागकणो ंकी मु�� के समय व वित�कान की �ा�ता (receptivity) के
समय म� साम�ज� नही ंहोता। इसका अथ� है िक परागकोष व वित�का� अलग - अलग समय पर प�रप� होते ह�,
अत: � परागण नही ंहो पाता। यह दो �कार की होती है-

पंुपूव�ता (Protandry): इसम� परागकण वित�कान के �ा� होने से पहले प�रप� हो जाते ह�, जैसे सा��या,
सूरजमुखी। 



�ीपूव�ता (Protogyny): इस अव�था म� वित�कान, परागकणो ंके प�रप�न से पहले ही �ा� (प�रप�) हो जाते
ह�, जैसे रेननकुलस। 

2. एकिलंगता (Unisexuality) पपीता, खजूर आिद म� नर व मादा पु� अलग-अलग पौधो ंपर ��थत होते है। अथा�त
यह एकिलंगा�यी (Dioecious) होते ह�। इन पौधो ंम� �परागण की स�ावना पूण�तः  समा� हो जाती है। 

� असंगतता अथवा � अिनषे�ता (� - अयो�ता) (Self incompatibility): � असंगतता, � अिनषे�ता (�
ब�ता) एक �कार की आनुवांिशक �ि�या है जो अ�: �जनन (inbreeding) को रोकने का काय� करती है। इस
�ि�या म� िकसी पु� के वित�कान पर उसी पु� के परागकण अथवा उसी पौधे पर ��थत िकसी अ� पु� के
परागकण का या तो अंकुरण ही �क जाता है अथवा पराग निलका की वृ�� बािधत हो जाती है। सीधे श�ो ंम� यह
�परागण को सफल न होने देने की �ि�या है। बीज बनने के िलए िनषेचन एक अिनवाय�ता है। पु�ीय पौधो ंम�
परागण के बाद नर यु�क को मादा यु�क के पास तक लाने का काय� पराग निलका करती है। पराग निलका �ारा
नर बु�क का मादा यु�क के पास तक प�ँचना साइफोनोगैमी (siphonogamy) कहलाता है। चंूिक � असंगतता
�दिश�त करने वाले पौधो ंम� � परागण के बाद या तो परागकण का अंकुरण ही रोक िदया जाता है, अथवा वित�का म�
ही पराग निलका की वृ�� बािधत कर दी जाती है। अत: नर यु�क मादा यु�क तक नही ंप�ँच पाता। दूसरे श�ो ंम�
िनषेचन के िलए अिनवाय� साइफोनोगैमी पर रोक लगने के कारण बीज िनमा�ण स�व नही ंहो पाता। 

�� 18. 

एक प�रप� परागकण की काट का नामांिकत िच� बनाइये। इसके िक�ी ंदो भागो ंके �मुख काय� बताइये? 

उ�र:
दो �मुख भागो ंके काय�:

जनन कोिशका िवभािजत होकर दो नर यु�क बनाती है।
बा� चोल - परागकण का सुर�ा�क आवरण बनाता है। 

�� 19. 

पु�ी पौधो ंम� डाइिधकस परागकोष का �ा अथ� ? इसकी लघुबीजाणुधानी की संरचना का वण�न कीिजए।
उ�र:
पु�ी पादपो ंम� परागकोष ि�पािलत (bilobed) होते ह�। ��ेक मािल (lobe) म� दो को� या लघु बीजाणुधानी होती है।
दो पािलयो ंके कारण यह डाइिथकस (dithecous) कहलाते ह�। 

लघुबीजाणुधानी की संरचना: ��ेक लघुबीजाणुधानो पराग कोष की पूरी ल�ाई म� फैली रहती है। अनु��थ कार म�
यह लगभग वृ�ाकार िदखाई देती है। इसकी िभि� चार परतो ंसे बनी होती है। सबसे बाहर की ओर एपीडिम�स,
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उसके अ�र ऐडोथीिसयम, िफर म� परत� (middle layers) व सबसे अ�र की ओर टेपीटम (Tapetum) होता
है। बाहर के तीन �र सुर�ा�क आवरण ह� तथा पराग कोष के सुटन (dehiscence) म� भी मदद करते ह�, िजससे
प�रप� परागकण बहर िनकलते ह�। टेपौटम िवकिसत होते परागकणो ंको पोषण �दान करता है। टेपीटम की
कोिशकाओ ंम� सघन कोिशका �� व सामा�त: एक से अिधक के�क होते ह�? अप�रप� लघुबीजाणुधानी म� बीज
का समान बीजाणुजन ऊतक (Sporogenons tissue) से भरा रहता है। इसी से िवकिसत लघुबीजाणु मा�
कोिशकाएँ अध�सू�ी िवभाजन �ारा मािणत लघुबीजाणु (परागकणो)ं का िनमा�ण करती है। 

�� 20. 

िकसान ऐसा �ो ंमहसूस करते ह� िक संकरबीजो ंका उ�ादन महँगा सौदा है?

उ�र:
संकर बीजो ंके �योग म� एक सम�ा यह है िक संकर फसलो ंको �ितवष� उगाया जाना आव�क है। इसका अथ� यह



है िक एक का संकर फसल उगाकर उनके बीजो ंको पुनः  �योग नही ंिकया जा सकता अगले वष� बीज िफर बाजार से
ही �ा� िकए जाते ह�। अत: संकर फसलो ंको साल दर साल नए िसरे से उगाना काफी महँगा होता है। संकर बीजों
का उ�ादन भी होता है अत: िकसान के िलए �ितवष� नए
संकर बीजो ंको खरीदना ब�त महंगा पड़ता है। 

�� 21. 

लघुबीजाणु जनन व गु�बीजाणु जनन म� तीन अ�र िल�खए 

उ�र:
लघुबीजाणु जनन व गु�बीजाणु जनन म� अ�र-

लघुबीजाणु जनन (Microsporogenesis) गु�बीजाणु जनन (Megasporogenesis)

1. लघुबीजाणु जनन पराग कोष (लघुबीजाणुधानी) म� स��
होता है।

गु�बीजाणु जनन गु�बीजाणुधानी या बीजा� म�
स�� होता है

2. एक लपुबीजाणुधानी म� अनेक लपुबीजाणु मातृ कोिशका
होती है जो अध�सू�ी िवभाजन �ारा अनेक लघुबीजाणु चतु�
(Microspore tetrad) बनाती है।

एक गु�बीजाणुधानी म� �ाय: केवल एक गु�बीजाणु
मातृ कोिशकाएँ होती है जो अध�सू�ी िवभाजन �ारा
चार गु�बीजाणु बनाती है।

3. एक चतु� के चारो ंलघुवीजाणु काय�शील होते है। चार गु�बीजाणुओ ंम� से केवल एक गु�बीजाणु
काय�शील (functional) होता है।

�� 22. 

म�ा के दाने की ऊ�� काट का िच� बनाइये तथा फलिभि�, व�िथका (Seutellum), �ांकुर चोल तथा मूलांकुर
को नामांिकत क�रए।
उ�र:

�� 23. 

पराग - �ीकेसर संकष�ण (पार��रक ि�या) को िव�ार से समझाइये।
उ�र:
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पराग कण अ�प पार��रक ि�या (Pollen - Pistil Interaction) अ�प के वितका (Stigma) म� सही व गलत
�कार के परागकण को पहचानने की �मता होती है। सही परागकण का अथ� संगत (compatible) व गलत का अथ�
असंगत (incompatible) है। अ�प की पराग कणो ंकी पहचान की �मता व इसके फल��प उसके �ारा
परागकणो ंको �ीकार या अ�ीकार िकया जाना, परागकण भव अ�प के बीच चलने वाली सतत व ल�ी पर�र
ि�या (interaction) का प�रणाम है। परागकण व अ�य के बीच की यह ि�याएँ दोनो ंसाझेदारो ंके रासायिनक
घटको ंकी म��थता से स�� होती है। यही ि�याएँ िजनके कारण अ�प परागकण को पहचान कर, संगत होने पर
उसके अंकुरण को �े�रत करता है तथा असंगत होने पर अंकुरण या पराग निलका की वृ�� रोक देता है, परागकण
अ�प पार��रक ि�या कहलाती है। इस ि�या का �ान वन�ित शा��यो ंके िलए आव�क है �ोिक इस ि�या
म� फेरबदल (manipulation) कर असंगतता �दिश�त करने वाले परागकणो ं�ारा भी वांिछत गुणो ंवाले जनको ंका
संकरण करा कर उ�म न� वाले संकर �ा� िकये जा सकते ह�।




